

第一讲

世界的本质是什么？

导言

这世界真出了问题么？“是的，”你喊道，“问题大了。”由此我们立刻会想起诸如“痛苦”、“磨难”、“不正义”等等与苦难有关的词语。

耶和华阿，我呼求你，你不应允，要到几时呢？我因强暴哀求你，你还不拯救。你为何使我看见罪孽？你为何看着奸恶而不理呢？毁灭和强暴在我面前，又起了争端和相斗的事。因此律法放松，公理也不显明；恶人围困义人，所以公理显然颠倒（哈巴谷书1章2-4节）。

……你为何使人如海中的鱼，又如没有管辖的爬物呢？（哈巴谷书1章14节）。

我们若断定世界大有问题，就说明这世上还有道德意识，还有解决问题的必要，或至少还有为解决问题而努力的必要。若世界是盲目的、非人力的产物，那么“是”、“非”、“问题”、“解决办法”等概念就毫无意义了。必须记住，认为这世界有问题，就意味着有解决问题的可能。我们只有回到造物主那儿，才能找到解决办法。

在《卡拉玛佐夫兄弟》（The Brothers Karamazov）一书中，不信上帝的伊万（Ivan）就人生的邪恶向他信上帝的兄弟阿辽沙（Alyosha）发问。他描述了我们的困境，言辞十分尖锐：

顺便说说。最近我在莫斯科碰到一个保加利亚人。他告诉我，土耳其人和切尔克斯人害怕斯拉夫人造反，在保加利亚各地犯下重重罪行。他们烧毁村庄、杀害无辜、奸淫妇女儿童，把囚犯的耳朵钉在篱笆上，直到天亮，再将他们吊死，他们所犯的暴行你无法想象。人们有时说“像野兽般残酷”，这其实是对野兽极大的不公和侮辱。野兽决不像人那样刻意的残忍。猛虎只不过撕咬猎物，仅此而已。

一、 对未来的悲观

本世纪中，人们由极度的乐观变得几乎是悲观绝望。威尔斯(H. G. Wells)就是一个恰当的例证。他在1937年出版的《世界简史》中写道：

现在，人类将使最大胆的想象成为现实。世界将实现团结与和平，我们子孙后代生活的世界，其辉煌与壮丽，现有的宫殿花园无可比拟。人类越来越强大，活动的范围愈来愈广阔，取得的成绩越来越多。对此难道还有疑问吗？人类迄今的所做所为，目前的小小胜利，仅仅只是将要发生之大事的一个序幕而已。

然而，第二次世界大战彻底改变了威尔斯的历史观。他在1939年的《现代人的命运》(The Fate of Homo-Sapiens)中写道：

尽管我生性勇敢、乐观，可我感到现在宇宙对人类已经厌烦，已经板起了面孔。人类在走向堕落、苦难和死亡。

二战爆发前几年，温斯顿·邱吉尔注意到：

几个世纪以来，尽管人类在以前所未有的速度积聚力量和知识，可他们在德行与智慧方面却没有明显的进步。压力、饥饿、恐惧、对战争的狂热、乃至冷冰冰的对知识的偏执，都会使我们熟悉的现代男人会做出最可怕的事情，而现代女人则为他们撑腰。

吉本(Edward Gibbon)在其历史专著《罗马帝国的兴衰》(Decline and Fall of the Roman Empire)一书中得出结论说：人类历史不过是其罪行、蠢行和不幸的记录而已。

在T. S. 艾略特的《大教堂凶杀案》(The Murder in the Cathedral)中，我们可以体会其迭句中的悲怨：

这里城市没有延伸，
这里不能久留。
风恶，时恶，
利益不定，危险肯定。
啊！已晚已晚已晚，为时已晚。

为时太晚，岁月腐烂。
风险恶，海惨烈，
天空灰暗，灰暗灰暗灰暗。

你若对这个世道完全不知所措，你就与不同时代和背景的形形色色的思想家们为伍了。我引用以上的言论是为了强调，这世界的问题决不是几句陈词滥调能说清的。

二、 一线光明

现在来看看希望之光。即便玩世不恭者也承认，人有思想，有分辨价值的能力。人若只是个毫无意志的小卒，他就会接受自己存在的现实，不会反抗，也不去质疑。

有史以来，人们不懈努力，以寻求解脱困境的出路，这表明人与宇宙万物的存在决不是偶然随意所为。根据人的本性我们可以断定，宇宙万物进展，靠的不是盲目的摸索和无意识的力量，而生命也并非产生于不可解释的、无生命的黑暗混乱之中。反过来说，人要抗争，便意味着宇宙万物是有生命的造物主的有意所为。尽管上帝创造的世界受到了损毁，希望之路应该，也必然存在。世界若没有神圣的创造者上帝，就如唯物论所假定的那样，就将毫无意义，因为据此理论世界之设计本来就无意义。

三、 《圣经》的观点

现在，我们对《圣经》中有关世界本质的看法做一个概述。

根据《圣经》的构想，世间万物井然有序、功能良好。“神看着一切所造的都甚好”(创世纪1章31节)。《圣经》告诉我们，人在世上被赋予了自由。(记住：有选择才有自由。)“耶和华神吩咐他说：‘园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子，你不可以吃，因为你吃的日子必定死’(创世纪2章16、17节)。

约翰·加尔文(John Calvin)在《基督教机构》(Institutes of Christian Religion)一书中所作的评论发人深思：

不允许亚当接近善恶知识树，为的是考验他是否服从上帝，为的是证明他是否

情愿听从上帝的命令。树的名字本身就表明，这个戒律的唯一目的是让他安于命运，不至于恶欲膨胀。上帝用了一个承诺约束他：只要吃生命树上的果子，他就有永生的希望；反过来，一旦他尝了善恶知识树上的果子，他就会有死亡之威胁。这个承诺是为了证明和锻炼他的信心。因此不难推断，亚当是怎样激怒了神。奥古斯丁(Augustine)说得对，自大是一切罪恶之源。人若不是因为野心而忘乎所以，现在一定还保持着最初的状态。

不可忘记，亚当没有做到的，我们也做不到。亚当是人类最优秀的代表……胜过他的只有后来道成肉身的上帝。

据《圣经》的描绘，人滥用自由，致使世界便陷入了一片混乱。

……地必为你的缘故受咒诅；你必终身劳苦，才能从地里得吃的。地必给你长出荆棘和蒺藜来，你也要吃田间的菜蔬。你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的；你本是尘土，仍要归于尘土(创世纪3章17-19节)。

受造之物切望等候神的众子显出来。因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享神儿女自由的荣耀。我们知道一切受造之物一同叹息、劳苦，直到如今(罗马书8章19-22节)。

尽管世界黑暗得难以想象，对于努力使世界恢复道德秩序的人，上帝可是从不曾摈弃。我们的世界没有遭到抛弃！

耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶；耶和华就后悔造人在地上，心中忧伤。耶和华说：“我要将所造的人和走兽，并昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭，因为我造他们后悔了。”惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩(创世纪6章5-8节，着重号系作者本人所加)。

世界的本性不是枉然，而是希望，因为上帝情愿参与了人的历史。

我们既是神所生的，就不当以为神的神性像人用手艺、心思所雕刻的金、银、石。世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改。因为他已经定了日子，要借着他所设立的人按公义审判天下，并且叫他从死里复活，给万人作可信的凭据(使徒行传17章29-31节)。

结 论

因此，即使世上的苦难使人茫然不知所措，出路总是有的。这并不意味着造物主提出的解决办法简单易行。然而，我们怀抱希望：藉着上苍的教诲，我们能懂得人生的目的，不至变成冷酷的、死气沉沉的玩世不恭之人。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.